

平城旧曾谙之桥遍风景(二)

□ 任翔宇

从前大同也没什么立交桥,我能记住的,只有一处,就是当年叫做矿务局立交桥的铁道公路交叉通行桥。这桥如今也还是打通同煤集团煤峪口矿、忻州窑矿等口泉沟里的居民与旧化工厂、旧大医院以及纬字各号路与外面联系的主要干线。在时代面前,这桥已经变得脏破旧寒碜,尤其狭窄逼仄,而在大多数人还以拥有一辆自行车为骄傲的六七十年代甚至八十年代,除了从新平旺发车的五路汽车在通过时略显抱身儿外,其他寥寥无几的吉普212、上汽们和蹬自行车的混在一起通过也没什么滞胀的拥塞感。

口泉沟再往里,还有一座特殊的桥。在四老沟村的小南沟,有一座铁桥,四老沟铁桥。四老沟铁桥建于日本侵华时期,与现行的大同到王村铁路并行,呈东北—西南走向,现存铁桥长31.4米,桥距地面5.2米,钢筋混凝土桥墩3个,断面为椭圆形,上架钢梁,铺设铁轨,单轨通行,是当年大同通往四老沟矿拉运煤炭的重要铁路枢纽。这段铁路桥上上世纪60年代后废弃,但其旧址基本保留了修建时的结构,由文物普查者在2009年底发现,2011年列入了第三批大同市文物保护单位。

口泉是当年的大镇,高山也是。高山是大同历史最悠久的古镇之一,这里文物

古迹星罗棋布,综合文化优势独步晋北,拥有完整的人类文化链条,从远古的细古器文化遗存到魏风佛韵,从明代边塞雄关军堡到清末晋商茶道,都有实物对应。高山镇里有一座桥,西门外的怀德桥,这座古石桥上车辙深深,为目前西口古道上保存最为完好的一座石桥,曾有专家根据资料推断石桥应为明代所筑,清雍正年间进行过修缮。这座桥的底部中央,有一巨大的右手手印,在高山民间,一直流传有这样一则传说故事,据传说,该石桥最初为鲁班所筑,八仙之一的张果老路过此桥时询问是否结实,鲁班答尽可放心通过。张果老骑着毛驴,走到桥中央时可能神力发散,石桥开始出现颤动,情急之下,鲁班下到桥涵内,用手一托,将桥托住,于是桥涵洞券顶部就出现了巨大的手印。传说未必当真,但是作为一段美谈,这个大手印,也许是怀德桥最具有人文情怀的体现。

怀德桥更值得感叹的是,清代修缮的时候,钱粮多靠募捐,而募捐的主体人群,居然是来自归化的商贾。归化就是如今的呼和浩特,石桥的东侧原有一块石碑,现存于高山村委会院内,碑中记有原高山村镇边寺(南寺)住持募化修筑该石桥的情况,碑文所记述的募捐人主要是归化(今呼

和浩特)、大同、左云三地的商人,而以归化城的商人最多,几乎囊括了当时归化城的行业会社、行业庄口、大店、大小字号,众多的商户为该桥的修筑捐款,向善之心、怀德之情当然有之,但更核心的因素在于,相关。这座桥一定是捐款的商人走得较多的一座桥,这座桥,必然是走西口、通茶马、盛边贸的必由之路。

《鹿鼎记》里韦小宝率大军攻打罗刹国,前往尼布楚城的路上,遇到苏菲亚公主的卫士华伯斯基和齐洛诺夫传递公主文书,有一段对话说道:“公主听说中国的桥梁造得很好,不论多宽的大江大河,都可以用大石头造桥,下面不用石柱桥墩。公主心爱中国大人阁下,也爱上了中国的东西,因此请大人派几名造桥的工匠技师去莫斯科,造几座中国的神奇石桥。公主殿下天天见到中国石桥,在桥上走来走去散步,就好像天天见到大人阁下一般。”当年如赵州桥、安平桥、洛阳桥一般的石桥已经是世界为之侧目的建筑明珠,尽管大同这座北方城市没办法像姑苏、临安一样把桥的数量样式都雕花一般做成极致,但是仍然留下了同样美丽的传说和依然留存的痕迹。在新的世纪里,迎宾桥,北都桥,平城桥,兴云桥,北环桥,南环桥,横跨东西,一轴双城玉带两连;七星桥,九曲桥

和众多的人行桥一起,把便捷和景观融为一体;燕庄桥,开源桥,让立体交通也成为大同城市发展的新动脉,大同的桥,渐渐多起来,大同的桥,眼前美起来。

八十年代的时候,还是小鲜肉的蔡国庆唱过一首歌,《北京的桥》。歌是阎肃老爷子写的,也是由古思今,从卢沟桥一直唱到了三元桥。尼采曾经说过,人类之所以伟大,正在于他是一座桥梁而非终点;人类之所以可爱,正在于他是一个跨越的过程与完成。桥是人的工具,也不仅仅是工具,还是实现梦想的实实在在体现,桥比亭台楼阁更可贵的也正源于此,实用,然后才是时间沉淀之中的美感。当我们在桃花山或者上下北泉村的绳索吊桥上嬉笑玩耍的时候,我们并没有意识到对岸,才是这座桥的价值,但是这一点也不影响桥给我们的快乐,正如平时我们五十几迈穿行于御河两岸桥梁间的时刻,归家的眷恋和工作的目标,都是桥,给我们搭好的历程。



乱石村记

乱石村位于六棱山北桑干河南岸,是一座古老的村落,也是原市文联主席、作家曹杰的家乡。记忆中,乱石村之“乱”不在石,而在于被岁月剥蚀了若干年的土窑洞,这些历经沧桑阅遍无数风花雪月的土窑已经打过无数的补丁,像一个个灰沓沓蹲守在荒滩上打盹歪坐的老人。在乱石村北的桑干河道上有一片清澈的水域叫乱石坑,这水里却是多鱼虾与河蚌。紧贴乱石坑西边,布满了一块块奇形怪状的大石头,其中最大的一块石头恰似一头威猛霸气的百吨巨牛。这些石头或蹲或卧或挺立或高昂,都静置于桑干河道,彼此都不说话,内心却是在盘点当年“桑干晚渡”的烟云盛景,抑或是在历数几千年来桑干河的阴晴圆缺。

《明史·列传》载,河东御史宋仪望请求开通桑干河直达宣府、大同的运饷之道,便向嘉靖帝奏谏道:“河(桑干河)发源金龙池,下囊城驿(即,囊城驿)古定桥,会众水,东流千余里,入卢沟桥,其间惟大同卜村有丛石。”此处的“卜村”,即今尉家小堡村,因当地方言“卜”与“堡”发音一致,故把“卜村”叫作“堡村”,或“小堡村”。自有明史官志以来,此处的“丛石”便成了桑干河道上一处独特的风景,然而此“丛石”在民间则称之为“乱石”。乡下的俚语向来质朴率性,远没有文人笔下的那般雅致情调。但这片所谓的“乱石”,实则参差不乱,反而错落有致。

尉家小堡村与乱石村隔河而望,故乱石村得名便源于此。

据曹老文载,乱石村是座很古老的村庄,从古堡、古坟和古代留下的石臼以及出土的陶器来看,建村最晚也在秦汉年间,而且是几毁几建。北魏孝文帝太和九年(485),冯太后依照汉人李安世之议,颁布均田制,乱石村便是北魏实行均田制改革最早的核心区域。2016年乱石村实行易地扶贫搬迁,依据曹老的建议,乱石村现改名为“均田村”,原旧村搬迁腾退的宅院被拆除后复耕。随之,此处河段大力开发桑干河生态文化旅游,原明史中记载神奇的“丛石”群却不见了踪迹。乱石村搬迁到新址后,将原旧村仅剩的一座真武庙重修于新址村东头。如今的均田村已成为一座美丽的新农村,村民们不仅住上了宽敞舒适的新房,还发展起优质小杂粮、中药材种植等多项产业,过上了富足安康的幸福生活。

过真武庙一路北去,满眼是平展展绿油油的庄稼。仲秋的风轻飕飕而来,似乎隐约听得窸窸窣窣或歌或吟的声音。此时一人高的谷子正被八月的流火喂养着,金黄的谷子沉甸甸地弯着腰,随着微风左摇右晃,像是在欢迎远道而来的客人;而低矮的竟然是高粱们,它们挺举起头颅,专注于天空那深邃的蓝,或许是它们看得太久了,每一粒高粱的眼睑上沁出一圈酽冽的红。待穿过葱茏的庄稼地,便到了桑

干河的南岸,瞬间感觉遥迢的古风迤逦而来,仿佛穿越在宋代画家陈居中《柳塘牧马图》的画中,只是眼前河堤遒劲的老柳下,没有簇拥而来淌水过河的牧马,而是多了一个人、一只狗和一群羊。那人端端地坐在一颗硕大的老柳下,那柳不知经历了多少岁月,老到暗褐的皮囊上像是绣满了汉赋、唐诗、宋词、元曲,老到腹中所有的肝胆和心思都被彻底掏空了。而那狗,却是左顾右盼双目如炬,当一只羊脱离了羊群想开小差,那狗便会一跃而去将它再赶了回来。那人不用去管那羊那狗,他的眼里只有一棵又一棵老柳树,那树们有的盘根错节扭曲成一个个过往的梦,有的像肩上扛着一杆扭曲的矛在回首伫立的士兵,有的则迈开步子将身体拉成了一张弓。

那人看过树后,再将目光聚拢在河床。前方有一棵老柳倾覆倒在河滩上,像是倒下了一位从千年前金龙池一路走来自由吟唱不枯不休的诗人。而这位诗人的指向处,又是一片又一片丰美的水草和开阔的芦苇荡。在芦苇荡下,耐不住寂寞的鱼儿会不时跃出水面,有绿头鸭、黑鹳、凤头䴙䴘、苍鹭等在水中或站或游。而此时,我依旧固执地试图寻找乱石村遗留的痕迹,寻找乱石村北桑干河道令人流连的乱石坑,寻找紧贴乱石坑边那片神奇的“丛石”。庞善强



随手拍大同



秋色 刘平 摄

大同日报社主管主办 大同晚报编辑部出版 电话:0352-2050272
编辑部地址:大同市御东行政中心21层 22层 邮政编码:037010承印:大同日报传媒集团印务公司 电话:0352-2429838
广告经营许可证:140200400009 广告热线:0352-5105678

发行热线:0352-2503915

自办发行
全年订价:258元